
 

 
 
 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 
 
 
 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA N. 1160 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per Consigliere – Non più di tre per Gruppo) 
                                                                                                      
  
 

OGGETTO: Ripristino dell’accesso nelle strutture residenziali, socio-assistenziali, socio-
sanitarie e hospice. 

 

Premesso che 

Il Ministero della salute ha diffuso le “Raccomandazioni per il ripristino dell’accesso e a garanzia 
della continuità delle visite nelle strutture residenziali, socio-assistenziali, socio-sanitarie e 
hospice” in data 10 giugno 2022. 

Tale documento, che si orienta verso la ripresa in sicurezza delle visite alle persone ospiti nelle 
strutture residenziali per favorire le attività socio-relazionali e di supporto all'interno delle 
strutture stesse, prevede che venga garantito il “ripristino dell'accesso di familiari e visitatori 
presso le strutture di ospitalità e di lungodegenza, residenze sanitarie assistite (RSA), hospice, 
strutture socio-assistenziali, strutture riabilitative, strutture residenziali per anziani e comunque a 
tutte le strutture residenziali di cui all'articolo 44 del Decreto del Presidente del Consiglio dei 
Ministri del 12 gennaio 2017." 

In particolare, la normativa riconosce, su tutto il territorio nazionale, il diritto alla continuità delle 
visite di familiari e visitatori, con cadenza giornaliera, consentendo loro anche di prestare 
assistenza quotidiana nel caso in cui la persona ospitata non sia autosufficiente, lasciando al 
Direttore sanitario della singola struttura la possibilità di adottare misure precauzionali più 
restrittive in presenza di comprovati rischi. 

Considerato che 

Ad oggi la Regione Piemonte non ha previsto specifiche disposizioni di attuazione in merito alle 
Raccomandazioni ministeriali, causando il persistere delle limitazioni degli accessi alle strutture 
e impedendo l’importante ripristino delle relazioni socio/affettive. 

interroga la Giunta 
e l’assessore competente 



 

 
 
 

per sapere se la Regione intenda approvare in tempi brevi la Delibera che consenta 
l’applicazione delle Raccomandazioni ministeriali dello scorso 10 giugno e il ripristino 
dell'accesso di familiari e visitatori presso le strutture residenziali, socio-assistenziali, socio-
sanitarie e hospice. 

 

LA CONSIGLIERA 

Francesca Frediani 


